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Es 1

Parte obbligatoria

Un cassone ha pareti caratterizzate da un profifougato, risultante dall'assemblaggio di tratti
rettilinei di lunghezzaa ed archi di circonferenza di raggio, cosi come illustrato in fig. 1. La
lunghezza della parete in direzione ortogonaleal@ulel disegno & . Si richiede di determinare
la risultante (modulo, direzione, verso) delle azidrostatiche sulla parete bagnai, e la retta di
applicazione delle azioni orizzontali.

Parte opzionale (+40%risolvere solo se si & risolto tutto il resto defleova scrittd

Trovare la retta di applicazione delle spinte waitisulla parete bagnateB, e, conseguentemente,
il punto di applicazione della risultante.

Dati numerici: a=25cm; r=20cm; L= 6m

Es 2

Un serbatoio alimenta, mediante una condotta aseaircolare di diametrd®; ed un ugello ben
sagomato di diametral; , un getto libero nell'aria, che investe una peshcernierata alla stessa
quota dell’asse del getto. Sulla faccia oppostaidatra e investita da due getti equidistantie(tal
distanza €b ) dalla cerniera, di diametrd, e ds, alimentati da due condotte identiche di diametro
D, e D3 . Ciascuna condotta € alimentata da una pompanelbe le pompe pescano da un unico
serbatoio a quota costante.

Le distanze verticali tra cerniera e serbatoi stspettivamenteas e ap .

Si richiede di determinare la potenza delle pomBg, e P3, affinché il sistema di forze esterne
sulla piastra sia bilanciato e la piastra non rumil’ipotesi di comportamento ideale del liquido

di assenza di attriti nei sistemi meccanici.

Dati numerici:
D, =150mm; D, =D, = 80mm;
d,=60mm; d,=40mm; d,= 30mm
ag=3.5m; a;=4m; b=1.2m

Es. 3

Nella rete in figura sono note le caratteristichéutte le condottdL,, D, &] (k=12...,9,

e le portate erogate dai nod,(L, M, N), rispettivamente Q.=Qx e Qn=Qum. Nelle ipotesi
semplificative tipiche delle reti di lunghe condo® di moto assolutamente turbolento di parete
scabra, calcolare le portate nei rami.

Disegnare altresi le linee dei carichi.

Dati numerici:
L, =[5 35 35 7 3 3 7 3 Bm;
D,, ,=[200 150 150 80 125 125 80 80 |g@m &= Omh Ok= 1.2
Q =Q =9l/s; Q,=Q, =6l/s; z,=220m; z,=2z. = 10m
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